

## Изъ жизни раскола и сектъ.

### „Двигаловская вѣра“.

Раскольники- старообрядцы обыкновенно восхваляютъ самихъ себя. Всѣмъ и каждому они стараются внушить мысль, что они, глаголемые старообрядцы, суть истинные хранители догматовъ христіанской вѣры; что они суть истинно-благочестивые люди, которымъ всѣ должны послѣдовать. Въ борьбѣ съ православными пастырями и вообще съ защитниками Грекороссійской церкви, раскольники обыкновенно выставляютъ на видъ мнимое разрушеніе вѣры, происшедшее якобы вслѣдствіе исправленія книгъ при п. Никонѣ въ Грекороссійской церкви. Всегда стараются они показать такъ называемыя „новшества“ въ православной церкви и „новые ея догматы“.

Но такъ ли есть на самомъ дѣлѣ? Глаголемые старообрядцы суть-ли хранители догматовъ? Кажется, можно считать несомнѣннымъ, что именно старообрядцы то и вводятъ новыя неслыханныя ученія: то въ противорѣчіе св. писанію и св. преданію утверждаютъ, что можно жить безъ священства и таинствъ (безпоповцы), то признаютъ, что благодать священства можно брать и взята отъ еретиковъ и даже изъ антихристовъ царства (бѣглопоповцы и австрійцы), то говорятъ о какомъ то духовномъ крещеніи, причащеніи, о духовномъ царствованіи антихриста; а иногда придумываютъ такія вещи, которыя, едвали, можетъ сказать человѣкъ въ здоровомъ умѣ; на примѣръ, что второе Христово пришествіе уже было, только люди проспали и не слышали его. Это ли хранители истиннаго христіанства?—не явные ли разрушители они истинно-древняго, истинно-православнаго ученія и порядка церковнаго?! Новымъ фактомъ, подтверждающимъ выше сазанную мысль, которую можно назвать старою, служить приводимое нами ниже извѣстіе изъ газеты („Новости

Дня № 1763) о сектѣ, названной — „двигаловскою второю“. Читая подобныя извѣстія о новоявляющихся сектахъ, подобныхъ двигаловской, отличающихся грубымъ характеромъ, не знаешь, чему удивляться: невѣжеству ли и наглости раскольническихъ учителей, или простотѣ и довѣрчивости народа, слѣпо слѣдующаго за слѣпыми вождями раскола. Нужно дойти до нравственно-религіознаго омраченія, чтобы такъ грубо реально представлять рай и такъ беззащѣливо производить торговлю мѣстами въ немъ. Въ чемъ причина такихъ несообразныхъ съ истинною религіозныхъ ученій? Одна изъ двухъ причинъ возможна въ этомъ случаѣ: 1) или совершенное невѣжество самихъ вождей, 2) или ихъ желаніе наживаться на счетъ легковѣрныхъ людей, желающихъ за легкую жертву получить вѣчное благо. Если раскольническіе вожди искренно вѣрятъ тому, что проповѣдуютъ, то поистинѣ нужно сказать, что они именно слѣпые вожди. А за такими можно ли слѣдовать? могутъ ли они быть руководителями? Развѣ желающій погибели можетъ слѣдовать за ними. Если же допустить, что расколоучители сами не вѣрятъ тому, что иногда проповѣдуютъ, то въ этомъ случаѣ они еще болѣе недостойны быть руководителями, ибо въ этомъ случаѣ они являются не болѣе какъ кощунами, смѣющимися надъ истинно возвышеннымъ божественнымъ ученіемъ Христовымъ. А за такими понятно не должно слѣдовать, потому что они способны проповѣдывать все, лишь бы былъ барышъ.

Едва ли нужно много размышлять, чтобы видѣть, что несообразнѣе съ Христовымъ ученіемъ — креститься ли тремя перстами во имя Св. Троицы и вѣрить, что вѣчное блаженство не покупается за деньги, а дается туне по благодати, или же креститься двумя перстами и покупать, или еще хуже — продавать райскія блаженства и при томъ за такую крайне дешевую цѣну.

Кого необходимо нужно слушаться — того ли, кто жизнь

свою въ юности проводилъ въ размышленіи, обученіи и чтеніи св. писанія, какъ пастыри церкви Грекороссійской, или, подобныхъ Коновалову, руководителей раскола, которые или по невѣжеству, или по растлѣнной нравственности злоупотребляютъ тѣмъ, что особенно дорого каждому христіанину — ученіемъ о вѣчномъ блаженствѣ? Отвѣтъ кажется ясенъ для всякаго здравомыслящаго человѣка. Нельзя не обратить вниманія на крайнее кощунство указанныхъ лжеучителей. Вѣдь они себя считаютъ вправѣ раздавать, кому хотятъ, загробныя небесныя блаженства, — именно — раздавать, а не испрашивать у Господа. Только заплати извѣстную цѣну, а потомъ получишь блаженство. Непонятно, какимъ путемъ можно дойти до такого самообольщенія. Чада православныя, иногда увлекающіяся ученіемъ подобныхъ суемудрецовъ, посмотрите, кто они? Куда они ведутъ своихъ послѣдователей?! А вы, старообрядцы, слѣпо повинующіеся своимъ лжеучителямъ — кто бы они не были, — неужели вы совершенно спокойны душою, когда видите все новыя и новыя выдумки своихъ слѣпыхъ вождей. Посмотрите повнимательнѣе, есть ли ихъ ученіе въ писаніи? — нѣтъ; оно, по большей части, придумано ими. А такое ученіе не спасетъ!

Вотъ что пишутъ о „двигаловской вѣрѣ“:

„Деревня Осиново, Хвал. уѣз., расположена на рѣкѣ Терешкѣ, отъ города въ 50 верстахъ, въ имѣніи г. Кочубея. Жители ея во время крѣпостнаго права были всѣ православныя; когда же вышли на волю, то многіе перешли въ расколъ безпоповской секты. Въ настоящее время среди безпоповцевъ идетъ оригинальная пропаганда. Крестьянинъ Аѳанасій Савельевъ Коноваловъ съ сыномъ своимъ Андреемъ стали продавать своимъ послѣдователямъ „рай“, говоря, что нынѣ время послѣднее и мѣстовъ оствется въ раю очень мало, а потому и нужно купить мѣсто заблаговременно. Продажа производится на двѣ категоріи, т. е. живымъ и умершимъ. Въ раю раздѣляютъ мѣста на два класса: 1-й

классъ продають за 10, а 2-й за 5 рублей. Купившій мѣсто въ 1-мъ классѣ, — по ученію Коноваловыхъ, — можетъ посидѣть въ креслѣ и полежать на диванѣ: купившій во 2-мъ классѣ будетъ всегда сидѣть на табуреткѣ и смотрѣть на блаженство первыхъ.

Въ истекшемъ 87 г. имѣла мѣсто слѣдующая исторія: крестьянинъ дер. Осиново бѣднаго состоянія Т—нъ Ив—въ, продавъ послѣднія зерна ячменя, секретно отъ сына купилъ въ раю мѣсто 1-го класса. Черезъ нѣсколько времени сынъ его, узнавъ о томъ, сталъ проклинать и наставниковъ и отца своего за то, что онъ, такой бѣдный, да еще лѣзетъ въ 1-й классъ: достаточно было бы и 2-го...

Отецъ первоначально сталъ отказываться, что онъ вовсе не покупалъ, а деньги у него украли, и въ оправданіе себѣ отрѣзалъ у дубленаго полушубка карманъ. А когда дошло дѣло до серьезнаго скандала, то отецъ сказалъ сыну наотрѣзъ, что онъ не имѣетъ права вмѣшиваться въ дѣла родителя. „Буду-ли я, — сказалъ родитель, — изъ-за 5 руб. кляузничать и сидѣть цѣлый вѣкъ на табуреткѣ, лишившись права полежать на диванѣ!“

Мертвымъ продажа бываетъ такъ: въ раскольническихъ семействахъ бывають иногда православные, которые ни подъ какимъ видомъ не соглашаются перейти въ расколъ и умирають православными. Тутъ являються Коноваловы и предлагаютъ купить умершему мѣсто въ раю — хотя 2 класса. И когда удастся уладить дѣло, тогда они производять съ умершимъ слѣдующую церемонію: обмываютъ его холодной водой три раза, надѣвають бѣлую длинную рубашку и бѣлый длинный халатъ и запутываютъ съ ногъ до головы тонкими бѣлыми нитками. Потомъ К—вы берутъ умершаго за голову, а двѣ старыя дѣвицы (собственно для этой церемоніи выбраны: Наталія Карповна и Ксенія Θεодоровна) за ноги и двигаютъ его взадъ и впередъ по лавкѣ три раза, каждый разъ приговаривая: „днесъ съ нами и въ раю съ на-

ми! И затѣмъ считаютъ уже умершаго опредѣленнымъ въ рай.

Деньги за эту церемонію Коноваловъ не беретъ руками, а приказываетъ положить ихъ на кіотъ, откуда и беретъ ихъ зубами, а изъ зубовъ беретъ уже сынъ его Андрей и владеть въ варманъ. Дѣвки въ этотъ доходъ не вступаются, имъ бываетъ особое вознагражденіе. Мѣстные жители называютъ ихъ „*двигаловской вѣрой*“.

3 іюня мы прочитали въ „Русскихъ Вѣдомостяхъ“ (№ 151) корреспонденцію изъ Николаевского уѣзда, Самарской губ., которая наглядно доказываетъ, какъ необходима усиленная миссіонерская дѣятельность со стороны не только нашихъ пастырей церкви, но и вообще со стороны всѣхъ русскихъ, для кого дорого наше православіе. Русский расколъ съ его постояннымъ дробленіемъ на новыя согласія и толки, русскія секты, усиливающіяся чрезъ возникновеніе новыхъ и новыхъ — однимъ словомъ — ищущіе спасенія внѣ церкви не дремлютъ по разнымъ глухимъ мѣстамъ широкой Руси, усердно насаждая тамъ свое жалкое заблужденіе въ сердцахъ людей, которыхъ мало коснулось истинное духовное просвѣщеніе. Они посылаютъ въ народъ множество проповѣдниковъ ложнаго ученія и тѣ свиваютъ иногда широкое гнѣздо заблужденія. Внимайте — какъ только нѣтъ сектъ въ Николаевскомъ уѣздѣ? Значитъ, сколько проповѣдниковъ съ той стороны видѣлъ этотъ уѣздъ! Какъ, слѣдовательно, нужна усиленная дѣятельность православныхъ пастырей церкви, чтобы противостоять этимъ плевелосѣятелямъ и совокупными силами, какъ пастырей, такъ и мірянъ, вести борьбу съ расколомъ и сектантствомъ.

Вотъ что пишутъ изъ Николаевского уѣзда:

Въ Николаевскомъ уѣздѣ рядомъ встрѣчаешь рѣдкое разнообразіе раскольничьихъ согласій, раціоналистическихъ сектъ и мистическихъ обществъ. Широко распространены

ная по рѣкѣ Иргизу и вообще въ Самарской губерніи, охватывающая цѣлыя селенія, *блгопоповщина* уступаетъ мѣстами *безпоповщинѣ*: *поморцамъ*, *спасову* согласію или *ннто-вцамъ*, *ведосъевцамъ*, *некудышникамъ* и рѣдко *рябиновцамъ*, хотя всѣ они вмѣстѣ въ численности уступаютъ *блгопоповщинѣ*. По всему уѣзду разбросаны *молокане*: *водные* и *сухопутные* или *ново-молокане*, *молокане-субботники* и *молокане-воскресники*; на югѣ уѣзда можно встрѣтить *штундистовъ*, прикрывающихся *молоканствомъ*, а въ сосѣднемъ уѣздѣ среди нѣмецкихъ колонистовъ находишь *баптистовъ танцующихъ и не танцующихъ*. Подъ *молоканствомъ* же очень часто открываешь *скопцовъ* и *хлыстовъ*, называющихъ себя то *монтанами* то *мормонами*. Рядомъ съ расколомъ, застывающимъ часто въ мертвомъ формализмѣ, зарождаются и вырастаютъ живыя секты *раціоналистовъ*, часто очень оригинальныхъ. Такъ, въ настоящее время въ одномъ раскольничьемъ приволжскомъ селеніи описываемаго уѣзда начала распространяться секта, не признающая *церкви* и *священства* но настаивающая на употребленіи *постной пици* въ теченіе *круглаго* года. Сами себя они причисляютъ къ „*Христовой вѣрѣ*“, а вокругъ извѣстны подъ именемъ „*середниковъ*“, потому что они вмѣсто *воскресенья* празднуютъ *среду*, основывая это на своихъ старыхъ книгахъ, по которымъ Христосъ родился въ *среду* и *восемью* годами ранѣе обыкновеннаго *лѣтосчисленія*. Въ *Николаевскій уѣздъ* перешла эта секта изъ-за *Волги*, также изъ *приволжскаго села Саратовской губ.* Общее число *раскольниковъ* и *сектантовъ* въ *Николаевскомъ уѣздѣ* по послѣднимъ даннымъ доходить до *40.000* душъ обоюго пола, въ томъ числѣ около *пяти тысячъ* *раціоналистовъ*.

По сообщенію „*Русск. Вѣд.*“ (№ 148) въ *Богородскомъ уѣздѣ* (*Московск. г.*) все болѣе и болѣе обостряется *взаимная вражда* *окружниковъ* и *противоокружниковъ*. Такъ, въ се-

леніи Буровскомъ и дер. Коровинѣ окружники насильственно завладѣли противокружническими молебными и опредѣлили при нихъ своихъ поповъ. Въ Гуслицахъ, гдѣ большинство старообрядцевъ окружники, слишкомъ много старообрядческихъ поповъ. Ихъ приходскія владѣнія (18) не раздѣлены строго между каждымъ требоисправителемъ, что служитъ причиной взаимной вражды между послѣдними, которая иногда разрѣшается раздѣленіемъ окружниковъ на новые толки и согласія—этою обычною и естественною участью русскаго сектанства.

По извѣстіямъ корреспондента „Русскаго курьера“ (№ 148) старообрядцы продолжаютъ открывать новые скиты. Житель пограничной деревни Губинской (Покровскаго уѣзда, Владимірской губ.) Елинъ Иванъ, года четыре назадъ, въ лѣсной чащѣ, недалеко отъ деревни, основалъ небольшой скитъ, куда стали стекаться старообрядческіе скитники, преимущественно молодая дѣвушка. Часы, свободные отъ ежедневной молитвы, обитатели скита употребляютъ на воздѣлываніе огородовъ лѣтомъ, а зимою на разматываніе пряжи и ткацкія работы.

(Др. Ист).